

НАМАЗАЛИ МУСТАФАЕВ

ЖИЗНЬ, ПОСВЯЩЕННАЯ НАУКЕ О ЖИВОЙ СТАРИНЕ...

Памяти академика Мамедаги Ширалиева

Азербайджанские ученые во все времена вносили большой вклад в развитие тюркологической науки.

С огромным интересом беру в руки изданный в 1970 году первый номер журнала «Советская Тюркология» и знакомлюсь с его содержанием.

Меня воодушевил тот факт, что такого высочайшего уровня научно-теоретический журнал, деятельность которого была регламентирована Постановлением Президиума Академии Наук СССР «Об издании всесоюзного журнала» Советская Тюркология», впервые начал издаваться в нашем родном городе Баку, и главным редактором этого издания был наш соотечественник, выдающийся ученый – Мамедага Ширалиев.

Первый номер открывает передовая статья академика М.Ширалиева в соавторстве с профессором С.Асадуллаевым «Советская тюркская филология и задачи журнала», где были определены цели и многогранные направления издания по развитию тюркской филологии.

В этой связи у меня появилось желание обратиться к научной деятельности этого крупного ученого, различным этапам его жизни, встретиться с его коллегами, поговорить о нём с его учениками.

Академик Мамедага Ширалиоглу Ширалиев родился 13 сентября 1909 года в древнем азербайджанском городе Шемахе, в семье служащего.

Среднее образование получил в бакинской школе № 18.

В 1927 году юноша поступил на языковедческое отделение восточного факультета Азербайджанского Государственного Университета, преобразованного в 1930 году в Педагогический институт, по окончании которого был направлен в Агдамский район Азербайджанской ССР на педагогическую работу.

Начавший трудовую деятельность в Агрехимическом техникуме г. Агдам, М.Ширалиев в 1931-1933 гг. работал учителем азербайджанского языка, а также заведующим учебной частью техникума.

Именно в эти годы он проявляет глубокий интерес к науке о так называемой живой старине, то есть о диалектах и говорах.

В своей статье «Новые диалектные данные для истории тюркских языков» М.Ш.Ширалиев писал: «... Неслучайно крупные языковеды, анализируя язык письменных памятников, многие возникавшие при этом спорные вопросы языка решали, обращаясь к диалектным материалам».

Крупный российский востоковед П.М.Мелиоранский по этому поводу отмечал, что «... современные диалекты сохраняют часто, как показало уже неоднократное наблюдение, многие формы и слова, не дошедшие до нас в сравнительно новых письменных источниках, и представляют таким образом драгоценное, часто незаметное, пособие для понимания и отчасти лингвистического разбора наиболее древних памятников».

Молодой ученый активно участвует в различных экспедициях на территории Закавказья и в районах Азербайджана, где собирает материалы о диалектах и говорах, интересуется проблемами взаимовлияния азербайджанского и кавказских языков.

М.Ш.Ширалиев, как и его сотоварищи, талантливые молодые ученые А.Демирчизаде и М.Гусейнзаде, являлись аспирантами известного азербайджанского языковеда Бекира Чобанзаде, ставшего впоследствии жертвой репрессий, который направлял их научные поиски в различных областях языкознания.

В мае 1941 года М.Ширалиев представляет свое фундаментальное исследование «Бакинский диалект», посвященное изучению тюркских диалектов и говоров, на соискание ученой степени кандидата филологических наук. 13 мая на заседании Ученого Совета Азербайджанского Государственного Университета им. С.Кирова присутствующие на защите официальные и неофициальные оппоненты дали высокую оценку представленной диссертации.

Крупный украинский ученый, доктор филологических наук, профессор А.В.Багрий – основатель такого направления в Азербайджане, как шевченковедение, работавший в те годы деканом филологического факультета и присутствовавший на защите, внес предложение о присуждении молодому ученому степени доктора филологических наук.

Комиссия, в составе которой были известные востоковеды П.Жузе и П.Тумбиль, весьма высоко оценила труд тридцатидвухлетнего азербайджанского диалектолога, представляющий важное научное значение. Это предложение поддержали и другие присутствующие ученые – профессора П.Ростовцев, Н.Дмитриев и доцент А.Демирчизаде. Ученый Совет большинством голосов (19 – за; 9 – против; 1 – воздержался) принял решение об утверждении М.Ш.Ширалиева в ученой степени доктора филологических наук.

Таким образом М.Ш.Ширалиев стал первым в Азербайджане языковедом-азербайджанцем, заслужившим эту ученую степень, и самым молодым доктором наук в СССР в этой области.

Молодой ученый, один из самых талантливых аспирантов известного тюрколога Б.Чобанзаде, благодаря недюжинному дарованию, большому трудолюбию и безграничному интересу к своему предмету уже серьезно заявивший о себе, воодушевленный крупным научным успехом, ещё больше погрузился в океан науки и знаний. В своей научной деятельности он не стал замыкаться в национальных границах, а решительно шагнул своими инновационными исследованиями в международную среду.

В 1941 году М.Ширалиев пишет статью «Диалог и речь азербайджанского языка» (на русском языке), где впервые представляет научную классификацию диалектов азербайджанского языка на основе географического принципа.

Эта статья дала возможность широко представить азербайджанского ученого на всесоюзном уровне, раскрыть его отношение к взаимосвязи между азербайджанскими диалектами и говорами и кавказскими языками с их различными диалектами, определить основные проблемы развития советской тюркологии.

Представленная классификация в дальнейшем нашла свое отражение в изданной UNESCO в 1959 году книге «Fundamental türçice».

Однако война, развязанная фашистской Германией против СССР, не позволила осуществиться многим научным планам молодого ученого.

Несмотря на невероятные трудности военного времени, многие представители науки, культуры и искусства Азербайджана, оставшиеся в тылу, внесли значительный вклад в представляемые ими сферы. Свою скромную лепту в дело общей Победы внес и молодой азербайджанский ученый М.Ш.Ширалиев. В 1942-1945 гг. он работает заведующим кафедрой азербайджанского языкознания и деканом филологического факультета, а с 1945 года – проректором АГУ.

В эти годы, работая в университете, он оказывает руководству вуза содействие в создании групп самозащиты из числа студентов, в формировании взводов народного ополчения, курсов медсестер, в организации и проведении регулярных занятий

по военной подготовке, перестройке всей деятельности факультета. Одновременно в центре его внимания находятся вопросы комплектования студенческих рядов университета.

В это трагическое для советского народа время он продолжает уделять внимание и своей научной деятельности.

Так, в 1942 году из печати вышла книга ученого «Азербайджанская диалектология», в которой им впервые было дано описание звукового состава и фонетических явлений азербайджанских диалектов и говоров, их морфологических особенностей, охарактеризованы их отличия от литературного языка.

В 1943 году Высшая аттестационная комиссия ВКВШ при СНК СССР присудила Мамедаге Ширалиеву ученую степень доктора филологических наук и звание профессора. Это в определенной степени способствовало тому, что ученому была предоставлена квартира в центре города, в Доме ученых, расположенном рядом с бакинским бульваром.

За свой ратный труд в тылу профессор М.Ширалиев был награжден медалями «За оборону Кавказа» (1944 г.), а также «За трудовую доблесть в Великой Отечественной войне» (1946 г.).

В 1945 году в жизни нашей республики произошло крупное событие. 27 марта 1945 года правительство Азербайджанской ССР утвердило постановление о создании Академии Наук Азербайджана.

В этот период профессор М.Ш.Ширалиев работал проректором АГУ.

В 1947 году в «Известиях ОАЯ АН ССР» М.Ширалиев публикует свою новую статью «Изучение диалектов азербайджанского языка», в которой впервые освещаются проблемы взаимосвязи между диалектами и говорами азербайджанского языка и кавказскими языками, приводится ряд новых фактов в подтверждение наличия кыпчакских элементов в азербайджанском языке. В этой же статье ученый определяет некоторые проблемы дальнейшего развития советской тюркологии, раскрывает важную роль в изучении истории языка. Данная статья ученого заняла достойное место как в советских, так и в зарубежных монографиях. Имя профессора М.Ширалиева становится известным не только в Азербайджане, но и за его пределами.

В 1949 году профессор М.Ширалиев избирается членом-корреспондентом АН Азербайджанской ССР и в этом же году назначается первым директором Института языка АН.

Его монография «Бакинский диалект» в 1949 году вышла отдельной книгой и впоследствии была переиздана. В своем отзыве на эту книгу академик АН СССР Н.К.Дмитриев писал: *«М.Ширалиева с полным основанием можно назвать основателем азербайджанской диалектологии, стоящей на уровне современной науки».*

В 1950 году профессор М.Ш.Ширалиев приступает к сравнительному изучению диалектов и говоров азербайджанского языка. Результаты своих исследований он описывает в научной работе «Изучение диалектов азербайджанского языка (на фонетическом материале)».

В этой связи представляется интересным мнение крупного казахского лингвиста, академика НАН Республики Казахстан Ш.Сарибаева, который писал: *«В казахской диалектологии существует много противоречивых вопросов, одним из которых является классификация диалектов. Известный тюрколог Азербайджана М.Ширалиев определил эту цель в тюркском мире».*

В 1951 году под руководством профессора М.Ш.Ширалиева в Институте литературы и языкознания АН впервые создается отдел диалектологии, и он же становится его первым руководителем.

В 1953 году по приглашению правительства Болгарской Народной Республики профессор М.Ш.Ширалиев переходит на работу в Софийский университет, где в 1953/1954 учебном году заведует кафедрой турецкой филологии.

Здесь на основе собранных студентами в турецких селениях материалов ученый написал ряд работ: «Турецкая филология», «Введение в языкознание», которые были им использованы в цикле лекций, прочитанных болгарским студентам. Обе эти работы хранятся и сейчас в Софийском университете в виде рукописей.

Академик НАН Болгарии В.Георгиев в своем письме на имя президента АН Азербайджана в 1959 году писал:

«Профессор М.Ш.Ширалиев был нашим гостем в 1953/1954 учебном году.

... Научный кружок современного турецкого языка и турецкой диалектологии, созданный и руководимый профессором М.Ширалиевым. объединял лучшие силы студентов и долго после этого продолжал свою деятельность по поставленному им тематическому плану. Кружок и сейчас руководствуется его программой».

Наряду с изучением диалектов и говоров азербайджанского языка профессор М.Ш.Ширалиев уделял особое внимание проблемам азербайджанского литературного языка, развития национальной литературы. В своих работах он стремился раскрыть борьбу за литературный язык в XIX – начале XX веков.

Так, в 1956 году профессор М.Ш.Ширалиев опубликовал в «Известиях АН Азербайджанской ССР» статью под названием «Революция 1905 года и борьба за народность азербайджанского литературного языка».

В другой статье, «К вопросу развития азербайджанского литературного языка в советский период» (1957), были отражены пути развития современного азербайджанского литературного языка.

Кроме этого он обращается к литературному творчеству великого азербайджанского поэта М.А.Сабира и создает труд «Заметки о языке Сабира», в котором в сжатой форме раскрывает характерные особенности литературного языка начала XX века на базе взаимоотношений языка поэта с общенародным языком и диалектами.

Фундаментальные исследования профессора М.Ширалиева, связанные с развитием азербайджанской диалектологии, получили высокую оценку многих международных организаций не только на всесоюзном, но и на мировом уровне.

Так, в 1957 году уже известный в мире ученый принимает участие в качестве делегата в работе VIII съезда Турецко-Лингвистического Общества (Türk Dil Kurumu), где избирается членом-корреспондентом и почетным членом этого Общества.

В 1952-1960 гг. профессор М.Ш.Ширалиев работал заведующим отделом диалектологии Института литературы и языка им. И.Насими АН Азербайджанской ССР и одновременно профессором кафедры азербайджанского языкознания АГУ им. С.М.Кирова. В 1960-1968 гг. М.Ш.Ширалиев возглавлял Институт литературы и языка им. И.Насими, а с февраля 1968 года являлся академ-секретарем Отделения общественных наук АН Азербайджанской ССР.

Одной из фундаментальных работ профессора М.Ш.Ширалиева является его капитальный труд «Основы азербайджанской диалектологии», изданный в 1962 году.

Эта книга – результат многолетнего изучения диалектов. Она содержит глубокий теоретический анализ особенностей азербайджанских диалектов и говоров, их специфические и общие черты. Здесь азербайджанские диалекты освещаются в сравнении с другими тюркскими языками. По своему научному весу это единственная в мире работа в области тюркских языков.

В 1962 году профессор М.Ш.Ширалиев избирается академиком АН Азербайджанской ССР, и в этом же году ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки».

В 1969 году он был назначен первым директором Института языкознания им. И.Насими АН.

В это время под его руководством в Институте начинается издание Общесоюзного периодического сборника «Вопросы диалектологии тюркских языков», который успешно издавался в течение десяти лет.

За свой монументальный научный труд в области развития диалектологии академик М.Ш.Ширалиев в 1972 году был удостоен Государственной премии Азербайджанской ССР.

Академик М.Ш.Ширалиев активно популяризировал советскую и азербайджанскую науку на различных международных конференциях, симпозиумах и конгрессах, проходивших не только в Советском Союзе, но и в различных странах мира.

Его выступления получили высокую оценку как на всесоюзном уровне, так и в мировом масштабе.

Так, с глубоким интересом было воспринято его выступление в 1947 г. в МГУ им. М.В.Ломоносова на тему «Первые шаги Сабирабадской диалектологической экспедиции» (Доклады АН Азербайджанской ССР, 1947 г., № 7).

По приглашению Института востоковедения Польской Академии Наук М.Ш.Ширалиев предоставил вниманию научной общественности цикл лекций и докладов, посвященных актуальным вопросам советской тюркологии, в Варшавском Университете, а также в Институте востоковедения в Кракове на тему «О составлении диалектологических атласов» (1963 г.). В дальнейшем доклад был опубликован на французском языке в 1966 году в издаваемом в Кракове востоковедческом сборнике.

С глубоким интересом были восприняты его выступления:

- на VII Международном конгрессе тюркологов и этнографов в Москве;
- на Всесоюзном диалектологическом совещании в г. Баку (1965 г.);
- на научной сессии в Кишиневе на тему «Советская тюркология на новом этапе», обсуждавшей проблемы развития национальных языков, доклад был опубликован в трудах Института языка и литературы АН Молдавской ССР (1967 г.);
- на XXV Международном конгрессе востоковедов в Москве с докладом «Об азербайджанской диалектологии» (1980 г.) и др.

М.Ш.Ширалиев является автором идеи изучения тюркских языков путем географического языкознания. С именем академика М.Ш.Ширалиева связано составление первого диалектологического атласа и словарей азербайджанского языка.

Один из крупнейших тюркологов академик АН СССР А.Н.Кононов в своей статье «Мамедага Ширалиоглу Ширалиев», опубликованной в журнале «Советская Тюркология», отмечал: «... Изучение тюркских языков методом лингвистической географии вплоть до 50-х годов оставалось одним из самых слабых звеньев в тюркологии».

Следует отметить, что ещё в 1960 году М.Ш.Ширалиев в статье «Азербайджанская диалектология на новом этапе» изложил научные основы и пути создания диалектологического атласа азербайджанского языка и добился его издания.

Именно поэтому на состоявшемся в Баку Всесоюзном совещании по вопросам диалектологии тюркских языков возглавить всю работу по составлению диалектического атласа было поручено именно академику М.Ш.Ширалиеву (1965 г.).

Уже в 1966 году на проходившем в Анкаре XI съезде Турецкого лингвистического общества выдающийся ученый выступил с докладом «О состоянии конкретных задач составления диалектологического атласа турецких языков». Полный текст этого доклада был опубликован в Турции в сборнике материалов съезда.

Под руководством академика М.Ш.Ширалиева азербайджанские диалектологи в течении 20 лет смогли создать и опубликовать «Диалектологический атлас азербайджанского языка» (1980 г.). Редакторами атласа являлись академик М.Ш.Ширалиев и профессор М.Исламов. Издание атласа стало первым шагом в мировой практике и было высоко оценено тюркологами мира.

Так, Президент АН Туркменской ССР Р.Азимов писал: «Туркмены создали свой диалектологический атлас на основе школы М.Ш.Ширалиева».

Как известно, в 1959 году проводилась Всесоюзная перепись населения, в результате чего было установлено, что на территории Советского Союза в тот период проживало 23 тюркоязычных народа, насчитывающих 25 миллионов человек, среди

которых были: казахи, узбеки, азербайджанцы, туркмены, киргизы, татары, башкиры, чувашаи, тувинцы, якуты, алтайцы, хазары, кумыки, карачаевцы, болгары, ногайцы, каракалпаки, гагаузы и др.

На этой территории были представлены все тюркские языки, кроме турецкого. По численности людей, говорящих на них, тюркским языкам принадлежало второе место после восточнославянских языков.

Безусловно, что к 70-м годам XX века коренное население пяти союзных и автономных тюркоязычных республик заметно увеличилось.

В это время в СССР г. Баку был признан Центром тюркологической науки.

Принимая во внимание большой вклад азербайджанских ученых в развитие тюркологии, а также в целях дальнейшего развития советской тюркологии было принято постановление Президиума АН СССР «Об издании всесоюзного журнала «Советская Тюркология», целью которого было объединение усилий ученых-тюркологов, обеспечение широкого обмена идеями и опытом, результатами исследований, освещение проблем взаимодействия тюркских языков с другими языками, публикация материалов о многовековых литературных и культурных связях между тюркскими народами и др. И естественно, что главным редактором этого всесоюзного научно-теоретического журнала был назначен академик М.Ш.Ширалиев. Журнал издавался с 1970 по 1987 гг. За этот период вышло в свет более 100 номеров этого издания.

На страницах этого издания было опубликовано большое количество теоретических статей, рецензий, отдельных монографий ведущих ученых, республик и областей бывшего СССР, материалов юбилейных конференций и симпозиумов и др.

Так, проблема взаимообогащения тюркских и иных языков рассматривалась на состоявшейся в 1971 году в Киеве научной сессии, посвященной 100-летию со дня рождения крупного востоковеда и слависта, исследователя истории тюркоязычных народов и украинской диалектологии, писателя и переводчика, академика АН Украинской ССР А.Е.Крымского.

М.Ш.Ширалиев своей содержательной научно-педагогической деятельностью на протяжении долгих лет вносил ценный вклад в развитие образования в Азербайджане. Огромные заслуги ученого широко известны и в области издания фундаментальных трудов, составления учебников, различных учебных пособий и программ по диалектологии. Его многие труды были неоднократно переизданы и широко используются учеными и студентами вузов и сегодня.

Он успешно передавал свой научный и педагогический опыт не только студентам в Азербайджане, но и в зарубежных странах. Так, еще в 1953/1954 учебном году, работая в Софийском университете в должности заведующего кафедрой турецкой филологии, он создает программу и учебники для нескольких курсов.

Под его руководством и при соавторстве с известными языковедами написан ряд учебников для высших школ.

Следует отметить, что программа и учебник для вузов республики по диалектологии впервые были также написаны академиком М.Ш.Ширалиевым.

Академик М.Ш.Ширалиев сыграл большую роль в подготовке высококвалифицированных кадров в области языкознания как для Азербайджана, так и для многих республик СССР и зарубежья.

Многочисленные воспитанники ученого успешно представляли нашу страну за ее пределами.

«Мамед Ширалиевич, – писал еще в 1959 году член-корреспондент АН СССР Б.А.Серебряников, – имеет многочисленных учеников и по праву считается основателем своей школы тюркологов».

Так, в области азербайджанского языка им было подготовлено 10 докторов и свыше 50 кандидатов наук.

Он являлся научным руководителем многих из них.

Среди них академики Агамуса Ахундов, Тофик Гаджиев, доктора филологических наук Мирза Рагимов, Исмаил Мамедов, Газанфар Пашаев, Рахилия Магеррамова, Муса Исламов, Газанфар Кязимов, Мусеиб Мамедов.

При его непосредственном участии защитили докторские диссертации 9 узбеков, 2 башкира, 2 татарина; было подготовлено кандидатов наук, по одному – балкару, гагаузу, каракалпаку, карачаевцу и казаху.

Он – инициатор написания в сравнительно-сопоставительном плане научных работ по тюркским языкам и воспитания кадров в этой области.

Благодаря вниманию академика М.Ш.Ширалиева к вопросам подготовки научных кадров в нашей республике выросли молодые специалисты-ученые в области взаимодействия азербайджано-узбекского, азербайджано-туркменского и азербайджано-татарского языков. Его последователи сегодня работают в Узбекистане, Туркмении, Казахстане, Молдавии, Карачаево-Черкессии, Каракалпакии и других регионах бывшего Советского Союза.

За активную работу в подготовке научных кадров академик М.Ш.Ширалиев был награжден Почетной грамотой Министерства высшего и среднего образования Узбекской ССР (1977 г.), а также в связи с 70-летием со дня рождения – Почетной Грамотой Каракалпакской автономной республики Узбекской ССР (1979 г.).

Одним из талантливых и ярких учеников и последователей выдающегося ученого является Заслуженный деятель науки, доктор филологических наук, прекрасный знаток востоковедения и фольклора, крупный исследователь, активный общественно-политический деятель, известная личность не только в Азербайджане, но и во многих странах мира, человек, который успешно занимается благотворительностью, профессор Газанфар Пашаев.

Газанфар муаллим является первым аспирантом академика М.Ш.Ширалиева, неумолимым последователем его научного направления.

В те далекие годы прошлого столетия, когда я был студентом европейского факультета англо-азербайджанского отделения Азербайджанского Педагогического института иностранных языков им. М.Ф.Ахундова, Газанфар муаллим преподавал нашим студентам лексику английского языка.

Поэтому мне было вдвойне приятно ещё раз встретиться с нашим преподавателем, узнать из первых уст о неизвестных страницах из жизни его учителя и научного руководителя.

Вот как вспоминает о выдающемся ученом профессор Г.Пашаев:

«В 1962 году академик М.Ш.Ширалиев утвердил тему моей кандидатской диссертации – «Керкукский диалект азербайджанского языка».

Перед моей поездкой в Ирак он пригласил меня к себе и передал мне свое исследование «Программа для монографического исследования и говоров азербайджанского языка», а также свое фундаментальное исследование «Бакинский диалект». При этом он обратил мое внимание на то, что керкукский диалект иракских туркмен является основным доказательством того, что они являются азербайджанцами. Мы не должны отказываться от этого направления!».

В статье академика М.Ш.Ширалиева «Новые диалектные истории тюркских языков», напечатанной в журнале «Советская Тюркология» № 5 (1970 г.) и посвященной изучению азербайджанских диалектов, отмечается:

«...В 1956 году в Иракской республике была опубликована работа Аттара Тарзибаша («Керкукские песни»), а также работа нашего аспиранта Газанфара Пашаева, который находился в течение двух лет в Ираке и изучал керкукский диалект азербайджанского языка. Эти работы свидетельствуют об употреблении в керкукском диалекте деепричастий с личными аффиксами...».

Мне представилась возможность познакомиться с книгой профессора Г.Пашаева «*Worcumuzdur bu ehtiram*», изданной автором в 2010 году.

Особое внимание в книге привлекает очерк об академике М.Ш.Ширалиеве.

Осуществляя напутствие своего учителя, профессор Г.Пашаев впервые издал ряд интересных книг, посвященных широкой пропаганде керкукского диалекта.

Коллектив Института языкознания им. Имадеддина Насими НАНА, где долгие годы работал выдающийся ученый, свято хранит память и проявляет особую заботу о сохранении научного наследия выдающегося ученого.

Знаменательно, что в этой работе активное участие принимают многие известные ученые института.

Так, в этой связи, мне представилась интересной глубокая и многогранная статья доктора филологических наук, профессора Газанфара Кязимова «Основатель азербайджанской диалектологической науки», посвященная 100-летию со дня рождения академика М.Ш.Ширалиева.

Долгие годы профессор Г.Кязимов возглавлял созданный в Институте языкознания академиком отдел диалектологии и способствовал развитию многих его направлений, определенных выдающимся ученым.

В данной статье автор раскрывает очень интересную мысль крупного русского востоковеда Мирзы Казембека, изложенную в его «Турецко-татарской грамматике», где впервые публикуются факты о губинском диалекте, дербентском говоре, а также Южно-азербайджанских диалекте и говоре.

Также в статье отмечается, что глубокое исследование говоров и диалектов в Азербайджане начиналось еще в первые годы Советской власти.

Великий азербайджанский писатель А.Ахвердиев, возглавлявший в 20-е годы прошлого столетия историко-этнографический отдел в Обществе исследования и изучения Азербайджана, созданном по инициативе известного партийного и государственного деятеля Наримана Нариманова, также активно привлекал лучших представителей азербайджанской интеллигенции к работе по сбору диалектов и говоров.

Именно в этот период был собран богатый лексический материал о наличии диалектов и говоров в Азербайджане.

По инициативе азербайджанского правительства в Страну огней был приглашен член-корреспондент АН СССР Н.Ашмарин – крупный ученый-тюрколог, под руководством которого в 1926 году был опубликован труд «Общий обзор народных тюркских говоров гор. Нухи».

Предполагалось издание тридцатитомного словаря диалектов, однако было издано всего 2 тома, охватывающих буквы «А» и «Б».

Отрадно, что о роли выдающегося ученого М.Ш.Ширалиева и сегодня вспоминают на международных симпозиумах и конференциях.

Так, в этой связи особо хотелось бы отметить состоявшийся в октябре 2014 года в Баку 1 Международный симпозиум тюркологов на тему «Предшественники и последователи», посвященный 150-летию со дня рождения выдающегося мыслителя и лингвиста Алибека Гусейноглу Гусейнзаде и 105-летию со дня рождения языковеда и тюрколога с мировым именем академика Мамедаги Ширалиоглу Ширалиева.

Организаторами форума были Институт языкознания им. И.Насими НАН Азербайджана и Университет «Кавказ».

Международный симпозиум проводился в соответствии с распоряжением Президента Азербайджанской Республики И.Алиева «О проведении 150-летнего юбилея Алибека Гусейнзаде».

Выступивший на открытии форума директор Института академик Т.Гаджиев отметил, что азербайджанские ученые являются либо учениками профессора М.Ш.Ширалиева, либо учениками его учеников.

Перед участниками симпозиума выступил Государственный советник Президента по межнациональным, мультикультуралистическим и религиозным вопросам

Кямал Абдуллаев, который рассказал участникам о роли Алибека Гусейнзаде в развитии азербайджанского языкознания и тюркологии и выразил уверенность, что данный международный симпозиум объединит тюркологов всего мира.

На мероприятии присутствовали около 40 представителей из 12 стран мира, где было заслушано более 90 докладов, в том числе доклады ученых из Турции, Украины, Великобритании, Казахстана, Болгарии, Польши, Албании, Афганистана, Китая, Узбекистана.

Также было приятно услышать теплые и искренние слова об академике М.Ш.Ширалиеве на юбилейной научной сессии, состоявшейся в октябре 2019 года в Институте языкознания им. И.Насими НАНА, на тему «Мамедага Ширалиев и азербайджанское языкознание», как об опытном, высокопрофессиональном и креативном руководителе-ученом, всегда готовом помочь людям.

В своем вступительном слове директор института академик Мохсун Нагисой отметил: «... В азербайджанском языкознании первым академиком в области языкознания был Мамедага Ширалиев, он больше был известен как диалектолог мирового масштаба. Эта область науки принесла ему мировую славу».

Кроме того, 10 декабря 2019 года на телевизионном канале ATV зрители увидели передачу, посвященную научно-образовательной деятельности выдающегося ученого, в которой приняли участие Директор Центра Ататюрка в Азербайджане академик Низами Джафаров, академик Мохсун Нагисой, а так же профессор Исмаил Мамедли.

Творчеству академика Мамедаги Ширалиева особое внимание уделяют многие азербайджанские ученые, которые всегда высоко ценили его монументальные научные исследования. Среди них следует отметить академиков Гамида Араслы, Агамусу Ахундова, Тофика Гаджиева, члена-корреспондента Абдулазала Демирчизаде, профессоров: Мирза Рагимова, Газанфара Пашаева, Юсифа Сеидова, Вагифа Асланова, Рахилю Магеррамову, Максуда Махмудова, Айдына Нагдалиева и др.

За плодотворную научную деятельность академик М.Ш.Ширалиев был награжден орденами: «Знак Почета» (1954 г.) и «Дружбы народов» (1975 г.).

Однажды его старый друг, академик Н.К.Дмитриев сказал о Ширалиеве, что он «...тюрколог-врач по всем болезням».

К сожалению, 16 апреля 1991 года всемирно известного ученого-языковеда не стало.

Я собрал об этом ученом скромный информационно-просветительский материал, встретился со многими его коллегами и учениками, которые направляли мои поиски в нужное русло, приоткрыл для себя неизвестные страницы его творчества.

Я счастлив, что очень много узнал об этом Гражданине и Человеке, оставившем яркий след в отечественной науке, который был не во все времена и не у всех народов.

Но я хотел бы, чтобы о нем узнали ещё больше, в особенности новое и будущие поколения, которые помнили бы о нем и его деятельности.

Хочется поблагодарить Президента страны И.Алиева за сохранение памяти о выдающемся ученом, за вклад в дело распространения и популяризации культурного наследия тюркских народов.